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ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена зорієнтованістю держави на 

соціальні й економічні зрушення, які спонукають до реформ в сучасній 

системі освіти. Зокрема, важливою вбачаємо модернізацію процесу 

управління в сучасній освіти. Це вимагає впровадження інноваційного 

менеджменту в закладах освіти, в тому числі й дошкільної, що може 

здійснюватися через систему наукових, педагогічних, методичних та 

управлінських заходів, про які йдеться у законах України «Про освіту» 

(2017), «Про інноваційну діяльність» (2002), а також в Національній доктрині 

розвитку освіти в Україні в ХХІ ст. (2002), Концепції розвитку педагогічної 

освіти (2018), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 

роки (2013) та Проекті Концепції розвитку освіти України на період 2015-

2025 років (2014). 

Проблема управлінської діяльності, інноваційного менеджменту в 

освітньому процесі–складна для вирішення в педагогічній теорії та практиці 

з огляду на часті зміни, викликані державотворчими та глобалізаційними 

процесами. Сучасна система дошкільної освіти потребує ефективного 

впровадження інноваційного менеджменту, наукового обґрунтування 

педагогічних умов, які б забезпечували результативність інноваційного 

менеджменту в закладах дошкільної освіти. 

Аналіз наукової літератури свідчить про увагу дослідників до проблеми 

інноваційного менеджменту. Зокрема, окремі її аспекти висвітлено в працях 

Ю. Бабанського, В. Бондара, Л. Гаєвської, Н. Заворотинської, І. Іванюка, Н. 

Корогод, П. Микитюка та ін. Загальні положення управління закладами  

освіти відображено в працях  Є. Березняка,  Л. Ващенко,  Л. Даниленко, В. 

Маслова, С. Сисоєвої та ін. Психологічні аспекти керівництва закладом 

освіти можна знайти в працях Л. Карамушки та В. Пікельної. Філософський, 

соціологічний складові управління висвітлено у дослідженнях В. 

Андрущенка, Б. Гершунського, В. Кременя, В. Лутая, В ін.; а управлінський 

аспект – у Г. Дмитренко, Ю. Конаржевського, М. Кондакова, Н. 



4 
 

Островерхової, М. Поташника та ін. Щодо значення реалізації педагогічних 

умов в процесі управління акцентували О. Назарова, Г. Пономарьова, С. 

Семенець, С. Яценко та ін. 

Так, аналіз наукових праць дає можливість стверджувати про потребу в 

розв’язанні певних суперечностей, а саме: 

- між політикою держави, що зумовлює зміни в системі освіти, та 

недостатньою розробкою механізму впровадження інноваційного 

менеджменту, зокрема в закладах дошкільної освіти; 

- між потребою реалізації педагогічних умов, що забезпечують 

ефективне впровадження інноваційного менеджменту в ЗДО, та недостатнім 

вивченням цієї проблеми у педагогічній теорії і практиці; 

- між потребою вибору оптимальних форм та методів інноваційного 

менеджменту та недостатнім їх науковим обґрунтуванням в теорії і практиці 

менеджменту закладу освіти; 

- між потребами у компетентних учасниках інноваційного менеджменту 

та відсутністю їх ефективної підготовки до реалізації такого процесу. 

Разом з тим, педагогічні умови впровадження інноваційного 

менеджменту в закладі дошкільної освіти ще не стали предметом окремого 

розгляду в педагогічній науці. Таким чином, актуальність проблеми, 

важливість її розробки зумовили вибір теми дослідження: «Педагогічні 

умови впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкільної 

освіти». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкільної освіти та на 

основі емпіричного дослідження розробити методичні поради щодо їх 

впровадження в закладах дошкільної освіти. 

Відповідно до мети визначили завдання дослідження: 

1) з’ясувати сутність інноваційного менеджменту в системі 

дошкільної освіти; 

2) визначити особливості впровадження інноваційного 
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менеджменту в систему дошкільної освіти; 

3) обґрунтувати педагогічні умови впровадження інноваційного 

менеджменту в закладах дошкільної освіти; 

4) здійснити емпіричне дослідження практики впровадження 

інноваційного менеджменту в закладах дошкільної освіти; 

5) розробити методичні поради щодо впровадження інноваційного 

менеджменту в закладі дошкільної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес впровадження інноваційного 

менеджменту в закладі дошкільної освіти.   

Предмет дослідження: педагогічні умови впровадження інноваційного 

менеджменту в закладі дошкільної освіти. 

 Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел з 

проблеми дослідження; узагальнення, порівняння, систематизація 

теоретичних і емпіричних даних; письмове опитування (анкетування), усне 

опитування (бесіда), самооцінювання.   

 Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що комплексно 

проаналізовано проблему впровадження інноваційного менеджменту в 

закладах дошкільної освіти.  

 Практичне значення полягає в тому, що запропоновано методичні 

поради щодо впровадження інноваційного менеджменту в закладі дошкільної 

освіти. 

 База дослідження. Емпіричне дослідження в рамках магістерського 

дослідження проводилося на базі закладів дошкільної освіти м. Кам’янця-

Подільського.  

Апробація результатів дослідження здійснювалася на:  

Науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Іван Огієнка (4-5 квітня 2023 року) з 

доповіддю «Педагогічні умови впровадження інноваційного менеджменту в 

закладах дошкільної освіти»; 
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Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби» (28 березня 2023 року), м. Кам’янець-

Подільський, з доповіддю на тему: «Поняття інноваційного менеджменту в 

теорії управління». 

Публікація:  

Гуменюк С.І. Поняття інноваційного менеджменту в теорії управління. 

Інновації в освіті: закономірності, тренди, потреби: збірник наукових праць 

за матеріалами Всеукраїнської науково-практичної конференції. 28 березня 

2023 року [Електронний ресурс] / [редкол. І. О. Кучинська та ін.]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2023. 303 с. С. 21-24. 

 Структура роботи: вступ, основна частина, яка складається з двох 

розділів, висновки до кожного з розділів, загальні висновки, список 

використаних джерел і додатки. Повний обсяг роботи – 90 сторінок, основна 

частина – 75 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичні узагальнення й отриманий емпіричний матеріал, що 

представлені в науковій роботі, дозволяють сформулювати наступні 

висновки: 

1.Теоретичні засади впровадження інноваційного менеджменту в 

закладі дошкільної освіти дали можливість зрозуміти інноваційного 

менеджменту в системі дошкільної освіти як наукової проблеми.   

2.Проаналізовано зміст понять «менеджмент» і «управління», 

розмежовано визначення цих термінів та запропоновано власну 

інтерпретацію. Так, менеджмент визначено складовою управлінського 

процесу, яка визначає стратегічні і тактичні цілі суб’єкта управління, а 

також організовує, координує й контролює управлінську діяльність в 

закладі освіти. А управління розглядаємо як процес взаємопов’язаних дій, 

який забезпечує реалізацію державної політики в системі середньої освіти 

та сприяє впровадженню менеджменту в закладі освіти. 

3.Конкретизовано поняття інновацій, що має три значення: 

інновація, нововведення,  новація. При цьому під нововведенням 

розуміємо процес виникнення, розвитку, поширення та зміни науково-

технічних новацій, а інновацію розглядаємо як продукт застосування 

будь-якого, постійно оновлюваного процесу із внесення кількісних та 

якісних змін з метою отримання економічного, екологічного, освітнього, 

соціального, наукового, технічного та іншого ефекту. Натомість 

інноваційний менеджмент розглядається нами як така система управління, 

що активно впливає на управлінську діяльність, на розвиток інноваційної, 

інвестиційної, політичної й соціально-економічної діяльності як окремої 

організації, так і країни в цілому. 

4.Визначено, що розвиток системи дошкільної освіти є механізмом, 

який сприяє активному пошуку нових форм і методів управління та дає 

можливість забезпечити приєднання нашої держави до 

високотехнологічних країн світу, підтримати процеси випереджального 
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характеру в усіх галузях її життєдіяльності. 

5.Виокремлено критерії, які дозволяють визначити показники 

оцінювання ефективності впровадження інноваційного менеджменту в 

систему дошкільної освіти, серед яких такі: спонукальний – наявність 

орієнтації керівника в галузі менеджменту на вдосконалення професійної 

компетентності, що передбачає мотивацію впровадження інновацій для 

ефективного управління закладом освіти; пізнавально-аналітичний – 

засвоєння знань суб’єктами освітнього процесу про сутність інновації, 

ознаки та типи, структуру та динаміку, стратегії впровадження, фактори 

визначення ситуації педагогічних умов, стратегії й тактики впровадження 

інноваційного менеджменту; технологію забезпечення реалізації 

педагогічних умов, форми, методи, засоби ефективної організації 

впровадження інновацій об’єктів управлінської діяльності; діяльнісно-

практичний – комплекс умінь, якими має володіти менеджер освіти для 

забезпечення впровадження інноваційного менеджменту; оцінно-

результативний – особистісні якості керівника, які сприяють 

ефективному впровадженню інновацій в систему дошкільної освіти. 

6.Проведено аналіз поняття «педагогічна умова», що визначається 

нами як сукупність об’єктивних обставин (ситуації, заходи, атмосфера, 

моделювання тощо) впливу на процес взаємодії суб’єктів освітньої 

діяльності з використанням адекватних форм, методів, прийомів, засобів з 

метою досягнення педагогічного ефекту . 

7.В ході дослідження з’ясовано, що педагогічні умови 

впровадження інноваційного менеджменту в систему дошкільної освіти 

можна охарактеризувати як об’єктивні обставини управлінської 

діяльності суб’єктів освітнього процесу, як систему взаємопов’язаних і 

взаємодіючих методів, спрямованих на розвиток інноваційного 

освітнього середовища. Разом з тим, впровадження інноваційного 

менеджменту в ЗДО, на наш погляд, має здійснюватися у відповідності 

до таких педагогічних умов, зокрема: 1)цілеспрямованість управління 
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процесом упровадження інновацій: розробка політики керівництва на 

період упровадження інноваційного менеджменту; 2)утвердження серед 

учасників освітнього процесу переконання в необхідності використання 

інновацій та їх ефективності; 3)організація технологічного моніторингу 

інновації, приміром: узагальнення та розповсюдження інформації про 

нову технологію; оцінка наявної інновації, прогнозування подальших 

реальних можливостей її використання; прогнозування розвитку закладу 

за умов впровадження інновацій; розробку програм упровадження 

інновацій; зосередження уваги на місці та ролі кожного під час реалізації 

новизни; створення умов щодо впровадження інновації; уточнення та 

внесення необхідних змін у засоби роботи, режим, структури тощо; увагу 

до позитивних наслідків застосування інновації та труднощів, які 

виникли; мотивацію та стимулювання працівників; залучення 

«користувачів» – тих, хто вже працює за обраною інновацією . 

8.На основі аналізу психолого-педагогічних джерел та власних 

суджень було здійснено вибір педагогічних умов упровадження 

інноваційного менеджменту в систему дошкільної освіти. 

9.Визначено, що оскільки основою, на якій ґрунтується процес 

управління в системі дошкільної освіти, є інноваційний менеджмент, то 

формування відповідних умінь керівників закладів дошкільної освіти має 

відбуватися в умовах здійснення інноваційної діяльності суб’єктів 

освітнього процесу. 

10.З’ясовано, що управлінська діяльність керівників закладів 

дошкільної освіти має відбувається в конкурентній, індивідуалістичній та 

кооперативній формах. Конкурентна та індивідуалістична форми 

управлінської діяльності характеризуються тут зацікавленістю керівника 

виключно власними успіхами, відсутністю співпраці та взаємодопомоги 

під час управління; кооперація, навпаки, спрямована на поєднання 

управлінських зусиль керівників, підвищення ефективності управління й 

досягнення високого результату. Оскільки впровадження інноваційного 
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менеджменту в систему дошкільної освіти по суті є кооперативним 

процесом, кооперативний контекст управління буде сприяти 

ефективному формуванню вмінь керівників закладів освіти. 

11.До основних чинників результативного управління інноваційним 

менеджментом у системі дошкільної освіти, на нашу думку, варто 

віднести: наявність системи впровадження інноваційного менеджменту; 

наявність системи моніторингу стану інноваційного менеджменту в ЗДО; 

наявність системи моніторингу для визначення результативності 

впровадження інноваційного менеджменту. 

12.Прийшли до висновку, що успішність закладу дошкільної освіти 

залежить від забезпечення відповідних педагогічних умов. Зокрема, для 

того, щоб менеджмент у системі дошкільної освіти був предметним, 

ефективним, інноваційним, керівник повинен володіти арсеналом засобів 

впливу – як на колектив закладу, так і на економічні, господарські, 

організаційні, педагогічні процеси ЗДО. Однак, у закладах дошкільної 

освіти не завжди повною мірою реалізуються зазначені педагогічні 

умови, що зумовило необхідність розробки методичних рекомендацій та 

подальшого дослідження особливостей впровадження інноваційного 

менеджменту в систему дошкільної освіти. 
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